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Vájigás    Hetiszakasz tartalma        ויגש 
Szakaszunkban – Vájigás (1Mózes 44:18-47:27.) – Jehudá elmondja nagy védőbeszédét, mely-
ben az egyiptomi alkirályt (akiről nem tudja, hogy azonos eltűnt-eladott testvérével, Józseffel) 
hitszegéssel vádolja, felajánlja, hogy ő maradjon Egyiptomban Benjámin helyett, akinél meg-
találták az „ellopott” ezüst serleget. Olyan átérzéssel ecseteli az ősz apa fájdalmát, ha kedvenc 
(tízgyermekes…) „kisfia” nem tér haza – hogy József elérzékenyül, sírva fakad és megismerteti 
magát testvéreivel. Utána hazaküldi őket minden jóval és azt üzeni apjának, jöjjön Egyiptomba, 
háza népével egyetemben és legyen a vendége. Ez meg is történik, Jákob „lemegy” Egyip-
tomba, és a család letelepszik Gósen földjén. 

Jehuda odalép József elé, és kérlelni 
kezdi, engedje szabadon Benjámint, és 
felajánlkozik, hogy Benjámin helyett 
rabszolgája lesz az egyiptomi uralkodó-
nak. József, látván a fivérek egymás 
iránti lojalitását, felfedi előttük kilétét: – 
Én vagyok József! – jelenti ki. – Él-e 
még atyám? – 1Mózes 44:18–45:3. 

A fivéreket a szégyen és a bűntudat ér-
zése önti el, de József vigasztalja őket. 
– Nem ti küldtetek engem ide – mondja 
nekik –, hanem Isten. Minden Felülről 
lett így rendelve, hogy mi és az egész 
térség megmeneküljünk az éhhaláltól. 
József meghívja a testvéreit és atyját, 
hogy költözzenek az egyiptomi 
Gósenbe. Sok ajándékot ad a testvérek-
nek, és még többet Benjáminnak. – 
1Mózes 45:3–23. 

A fivérek sietnek vissza Kánaánba, 
hogy megvigyék a hírt. Jákob lemegy 
Egyiptomba fiaival és azok családjaival 

– összesen hetvenen –, és 22 év eltelté-
vel végre újra találkozhat szeretett fiával. 
Útban Egyiptom felé isteni ígéretet kap: 
– Ne félj lemenni Egyiptomba, mert 
nagy néppé teszlek majd ott. Én leme-
gyek veled Egyiptomba, és majd fel is 
hozlak onnan. – 1Mózes 45:24–46:34. 

Miután megérkeznek Egyiptomba, el-
mennek a fáraóhoz, és Jákob megáldja 
őt. Közben József élelmet és gabonát 
ad el az éhínség idején, és megveszi 
érte Egyiptom összes földjét a fáraó 
számára. A fáraó odaadja József csa-
ládjának Gósen termékeny földjét, hogy 
ott telepedjenek le, és Izrael gyermekei 
gyarapodni kezdenek az egyiptomi 
száműzetésükben. – 1Mózes 47:1–27. 

 שבת   שלום

Vájigás – Jákob Egyiptomba megy  
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Chaim Shaul Glitzenstein: Vájigás
Jáákov ősatyánk különleges emberi nagysága miatt szerette jobban Joszefet a többi gyermekénél. 
Ismerjük mindazokat a kalandokat, megpróbáltatásokat és buktatókat, melyekkel Joszefnek meg 
kellett küzdenie. Eladták rabszolgának, majd komoly csábításnak kellett ellenállnia Potifár házában, 
amit sikerrel teljesített. Továbbá, amikor később börtönbe került, sohasem veszítette el hitét 
Istenben, szabadulása után pedig segítséget nyújtott egykori rabtársainak, a főpohárnoknak és a 
sütőmesternek. Amikor nagy méltóságra emelkedett és megtették alkirálynak, nem feledte, hogy 
honnan jött és hű maradt Istenhez és a Tórához, és képes volt a bálványimádó és erkölcstelen 
birodalom közepén két fiát, Efájimot és Menásét az Örökkévalóhoz és népéhez hű zsidónak 
nevelni. 

Végül pedig elérkezett a legnagyobb próbatétel ideje, amikor fivérei Egyiptomba érkeztek. Nem elég, 
hogy lemondott a bosszúról és az elégtételről, még jót is tett testvéreivel és teljes szívéből 
megbocsájtott nekik. Sőt, nem egyszer még vigasztalta is őket azzal, hogy végül is helyesen 
cselekedtek. Az ellene elkövetett vétket jósággal viszonozta, és megmentette testvéreit az éhezéstől. 
Nehéz emberi ésszel felfogni ezt a viselkedést. Hogyan képes valaki ilyen őszintén megbocsájtást 
gyakorolni anélkül, hogy akár csak egy kis tüske is maradna a szívében az ellene elkövetett 
gonoszság miatt? Joszef, az igaz ember meghódította az ember számára elérhető legmagasabb 
erkölcsi magaslatot! Amikor azonban Jáákov áldásait olvassuk, melyekkel fiait áldotta meg halála 
előtt (a Vájchi hetiszakaszban), azt látjuk, hogy valamiért Jehudának mondta, hogy belőle származik 
majd a királyság. „Nem távozik a jogar Jehudától” – áll a Tórában, és ezt Rási úgy magyarázza, 
hogy ez Dávidra és királyi házára utal. „Amíg el nem jön Siló” – folytatódik az idézet, ami, szintén 
Rási szerint, a messiás királyságáról beszél. 

Ez így egy kissé nehezen érthető. Hát nem maga Jáákov ősatyánk nevezte meg Joszefet az 
utódjának és nem ő avatta be minden titokba, melyet Sém és Éver jesivájában tanult? Ő adta neki a 
csíkos köntöst is! Továbbá Joszef alaposan bebizonyította, hogy nagyon is alkalmas az uralkodásra 
és kiállta az összes próbát, bármivel is került szembe. Miért történt mégis úgy, hogy az igazság 
pillanatában, nem sokkal halála előtt, Jáákov végül Joszef elé helyezte Jehudát? Mit látott Jáákov 
ősatyánk Jehudában, ami miatt alkalmasabbnak ítélte az uralkodásra, mint Joszefet? 

A hetiszakasz végén, amikor Jáákov az Egyiptomba való költözésre készülődik, azt olvassuk, hogy 
„maga előtt küldte Jehudát Joszefhez, hogy mutassa az utat Gósenbe”. Rási szerint ez azt 
jelenti, hogy tanházakat alapított új otthonukban. Azt akarta, hogy mire oda érkezik, már működő 
tanházakat találjon Egyiptomban. Ez igencsak meglepő fordulat. Joszef volt a birodalom alkirálya, 
ő bocsájtotta családja rendelkezésére Gósen földjét, tehát az lett volna a logikus, ha Jáákov 
egyszerűen megüzeni neki, hogy tanházat szeretne alapítani, amit Joszef nyilván örömmel teljesített 
volna. Egy olyan nagy hatalmú uralkodónak, mint ő, ez csekélység lett volna. Miért kérte meg akkor 
e feladatra Jáákov éppen Jehudát, aki senkit sem ismert Egyiptomban, nem beszélte a nyelvet, 
idegen ruhákat hordott és bizonyára közvetítőket kellett fogadnia, hogy teljesíthesse küldetését, nem 
is beszélve a különböző bérleti szerződésekről? Mindez igen hosszú időt és sok fáradtságot vehetett 
igénybe, miért nem Joszefre osztotta hát ezt a feladatot, akinek egy szavába került volna és minden 
készen áll? 

A választ ott keressük, hogy Jáákov megértette: az Egyiptomba költözésük a száműzetés kezdetét 
jelenti és a diaszpórában a kormány nem mindig áll a zsidók mellé. Bár akkor még Joszefnél volt a 
hatalom, ám mindez csak ideiglenesen volt így. Hamarosan meg is változott a helyzet, ahogy a 
történelem során is azt láttuk, hogy a legtöbb esetben a hatalom nem a zsidókat pártolta. Ezért akarta 
Jáákov azt, hogy a tanházat komoly önfeláldozás árán, az árral szemben haladva alapítsák meg. 
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Chaim Shaul Glitzenstein: Vájigás
Jáákov a tiszta zsidóság útját akarta lerakni, mely nem az uralkodó kegyétől függ, aki lehet jó is, de 
lehet akár ellenséges is a zsidókkal. A zsidóság örökre szól, ezért nem akarta Joszef segítségét 
igénybe venni, hiába kaphatott volna meg tőle mindent, amit kíván. Akkor még ő volt hatalmon, de 
mi lesz, ha a következő uralkodó már nem támogatja majd a zsidókat? 

Ezért küldte Jehudát előre, hogy ő alapítsa meg a tanházakat. Az azonban még mindig nem világos, 
hogy miért éppen Jehudára esett a választása? 

A hetiszakasz elején azt olvassuk, hogy Joszef csak Binjámint akarta magánál tartani szolgaként, a többi 
testvért hazaengedte. „Akinél megtalálják a serleget, az legyen a szolgám, ti pedig menjetek békével 
atyátokhoz” – mondta. Akkor történt, hogy „odalépett hozzá Jehuda”. Mindenki más csöndben maradt 
és hátrább lépett. Jehuda volt az, aki ki mert állni az uralkodó ellen, hogy kemény szavakat intézzen 
hozzá. Azt kérte tőle, hogy „ne gerjedjen fel haragod” – ebből látszik, hogy keményen beszélt vele. És 
mit ajánlott? „És most, maradjon csak a te szolgád a fiú helyett rabszolgául uramnak, a fiú pedig 
menjen föl testvéreivel”. Saját magát ajánlotta szolgának öccse helyett! Ez ám a tökéletes önfeláldozás, 
hiszen örök rabszolgaságot vállalt volna magára, csak hogy Binjámin szabad lehessen! 

Jehuda az önfeláldozó zsidó mintaképe volt, mert szembe mert szállni a külvilággal. Egy ilyen ember 
méltó arra, hogy megalapozza a zsidó népet a száműzetésben. Joszef a hatalom képviselője volt és 
onnan terjesztette a zsidóságot. Jehuda pedig hajlandó volt szembe szállni a hatalommal és feláldozta 
volna magát, hogy megmentsen egy zsidó gyermeket. Az ő feladata a száműzetésben, hogy lerakja a 
zsidó létezés alapjait. Ő volt az, aki – amikor kiállt Egyiptom uralkodója ellen – megmutatta, hogy mi az 
az önfeláldozás. 

És ugyanezt a nagyszerű tulajdonságot találjuk Jehuda leszármazottjainál is. Mindannyian ismerjük a 
történetet, amikor Izrael népe a Vörös-tenger partján állt, mögöttük pedig ott sorakozott az egyiptomi 
hadsereg. Mindannyian pánikba estek és Istenhez kiáltottak, illetve panaszkodtak Mózesnek. Az 
Örökkévaló pedig így szólt prófétájához: „Beszélj Izrael fiaival és induljanak”. A tenger azonban akkor 
még nem nyílt meg. Szükség volt valakire, aki önfeláldozó módon belegázol a vízbe. Csak, amikor már 
majdnem elnyelték a hullámok, akkor nyílt meg a tenger. Ki volt ez az ember? Náchson ben Áminádáv, 
Jehuda törzséből. Csak neki volt ereje ekkora önfeláldozáshoz. És honnan merítette az erejét? Hát a 
nagyapjától, Jehudától! 

A későbbi nemzedékekben is találunk ehhez hasonló példákat. A zsidó nép történelmének egyik 
legnehezebb időszaka az volt, amikor Saul király korában a filiszteusok sanyargatták őket. Akkor élt 
Góliát, a híres vitéz, aki így kérkedett: „Én gyaláztam meg Izrael seregeit”. Rási szerint arra utalt, hogy 
ő gyilkolta meg Chofni ben Pinchászt és ő vitte el a szövetség ládáját. „Adjatok nekem embert, hadd 
harcoljunk egymással” – folytatta Góliát. Mi volt szavainak következménye? „S meghallotta Saul meg 
egész Izrael a filiszteusnak e szavait; arra megrettentek és féltek nagyon”. 

Ekkor jelent meg a színen a fiatal Dávid, aki ugyan nem volt a hatalmas Góliáthoz mérhető, de nem bírta 
elviselni, hogy valaki népét és Istenét gyalázza, ezért kiállt ellene harcolni. A természet törvényei szerint 
semmi esélye sem volt a győzelemre, ő azonban nem törődött a természet törvényeivel, és az önfeláldo-
zás mellett döntött. Honnan volt ehhez ereje? Jehudától, ősétől. Nem véletlen, hogy maga a messiás 
is Jehuda leszármazottja lesz. Ebből tanuljuk, hogy a messiás eljöveteléhez önfeláldozásra van szükség. 

Izrael népének van egy másik neve is: a zsidó nép. A zsidó (jehudi) szó a Jehudából ered, mert Jehuda 
törzséből származunk. A mai zsidóság túlnyomó többsége Jehuda törzsének leszármazottja, hiszen csak 
az képes zsidóként fennmaradni, akiben megvan az erő, hogy az árral szemben ússzon. Ez az az érték, 
amelyet gyermekeinknek is át kell adnunk. 
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Rabbi Jonatan Sacks: Három lépés az emberiségért 
Saul Berman rabbi az ArtScroll Siddur amerikai rabbitanács által kiadott változatának be-
vezetőjében egy szép esszét ír a mai hetiszakasz, a vájigás, „És közeledett” nyitószaváról. 
Mivel a mű Amerikán kívül nem széles körben hozzáférhető, itt foglalom össze az esszét. 

Nálunk az a szokás, hogy három lépést teszünk előre, mielőtt elkezdjük az amidát, az „álló 
imát”. Ezek a lépések az isteni jelenléthez való hivatalos közeledést szimbolizálják. Olyan, 
mintha a palota legbelsőbb kamrájába vezettek volna be minket, és „közelebb húzódunk”, 
hogy kérésünket a királyok legfőbb Királyához nyújtsuk be. 

R. Eleázár ben Júda (1165 körül - 1230 körül), a Sefer Rokeach szerzője azt a lenyűgöző 
javaslatot tette, hogy ez a három lépés megfelel annak a három alkalomnak a héber Bibli-
ában, ahol a vájigás, „és közeledett” szó az imával kapcsolatban szerepel. Az első az a 
pillanat, amikor Ábrahám meghallja Isten szándékát, hogy elpusztítja Szodomát, 
Gemórát és a síkság városait. 

„Ábrahám odalépett [vayigash] és azt mondta: . . . Az egész föld bírája nem szolgáltat-
e igazságot?” (1Mózes 18:23-25) 

A második a mai hetiszakaszban történik. József ezüst serlegét Benjámin zsákjában 
találták meg, ahogyan ő akarta. József - akinek valódi kiléte még mindig ismeretlen a test-
vérek előtt - azt mondja, hogy Benjámint mostantól rabszolgaként fogják tartani. A többiek 
szabadon távozhatnak. Júda, miután Jákob személyes garanciát vállalt Benjámin biztonsá-
gos hazatéréséért, most a testvére szabadon bocsátásáért könyörög. 

„Ekkor Júda közelebb húzódott [vájigás] hozzá, és így szólt: Kérlek, uram, engedd meg, 
hogy szolgád beszéljen egy szót az uramnak.” (1Mózes 44:18) 

A harmadik a Kármel-hegyen zajló nagy összecsapásban jelenik meg Elijáhu próféta és 
Baál 450 hamis prófétája között. Elijáhu próbát javasol. Mindkét fél készítsen áldozatot, 
és hívja segítségül istenségének nevét. Aki tüzet küld, az az igaz Isten. A 450 próféta 
így tesz. Elkészítik az áldozatot, és kérik Baált, hogy küldjön tüzet. Semmi sem történik. 
Egész nap kiabálnak, kiabálnak, cirkuszolnak, tépelődnek és őrjöngésig dolgozzák magukat, 
de tűz nem jön. Ekkor „Elijáhu előlépett [vájigás] és imádkozott: Uram, Ábrahám, Izsák 
és Izrael Istene, legyen ma tudva, hogy Te vagy az Isten Izraelben, és hogy én a Te 
szolgád vagyok, és mindezt a Te parancsodra tettem”. Tűz ereszkedik alá, és a nép a 
földre borul, és így szól: „Az Úr, Ő az Isten. Az Úr, Ő az Isten” (I. Királyok 18). Ezt a 
mondatot hétszer mondjuk el Jom Kipurkor a Neilah csúcspontján. 

Három megközelítés, három ima, de nagyon különbözőek egymástól.  

Ábrahám az igazságért imádkozik. Júda kegyelemért imádkozik. Elijáhu azért imádko-
zik, hogy Isten kinyilatkoztassa magát. Ábrahám az idegenek - a síkság népe - nevében 
imádkozik. Ők, mint tudjuk, gonoszak. 



        EMBERBARÁT HETILAP                    
                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

 JÖVEDELEMADÓJA 1+1 SZÁZALÉKÁT, AMENNYIBEN KÖZÖSSÉGÜNKETSZERETNÉ TÁMOGATNI, AZ ALÁBBI ADÓSZÁMOKRA TUDJA 
ÁTUTALNI: TALMUD-TÓRA ALAPÍTVÁNY: 19700289-1-42 MAZSIHISZ:0358 

5 

Rabbi Jonatan Sacks: Három lépés az emberiségért 
A Tóra ezt már jóval korábban megmondta nekünk, amikor Lót először vált el Ábrahámtól, 
hogy Szodomában találjon otthonra (1Mózes 13:13). Ábrahám mégis aggódik a sorsuk mi-
att. A védelmükre kel. Ábrahám az emberi szolidaritás szövetségéből szólal meg. 

Júda könyörög Józsefnek testvére, Benjámin és apja, Jákob érdekében, aki tudja, hogy 
nem fogja tudni elviselni egy újabb szeretett fiú elvesztését. A család és annak integritása 
nevében beszél, az érzelmi kötelékek nevében, amelyek összekötik azokat, akiknek közös a 
felmenőjük. 

Elijáhu úgyszólván Istenért szól Istenhez. Azt akarja, hogy a nép mondjon le a bálványimá-
dásról, és térjen vissza ősei hitéhez - az egyetlen igaz Istenhez, aki megmentette őket Egyip-
tomból, és szeretetben magához vette őket. Elsősorban Isten szuverenitása miatt aggódik a 
nép felett. Később, amikor Isten kinyilatkoztatja magát a Hóreb-hegyen, Elijáhu azt mondja: 
„Nagyon buzgólkodtam a Mindenható Úr Istenért”. Magának Istennek a becsületéért be-
szél. 

Az ő álláspontjuk is eltérő. Ábrahám imája során „csak pornak és hamunak” nevezi magát. 
Júda „szolgának” mondja magát egy uralkodó jelenlétében. Élijáhu prófétaként jellemzi 
magát: „Én vagyok az egyetlen az Úr prófétái közül, aki megmaradt”. Ábrahám a végte-
lenség jelenlétében érzett félelemérzetünket, Júda a fenségességgel szembeni alázatun-
kat, Élijáhu pedig az isteni szó hordozóinak nagyságát és méltóságát képviseli. 

Ezeknek a találkozásoknak a visszhangja van az Amida első három bekezdésében. Az első 
a pátriárkákról szól. Isten „megemlékezik az atyák jótetteiről”. Ez Ábrahám imájára emlé-
keztet bennünket. 

A második a Gevuráról szól, Isten kormányzásáról a világegyetemben, „támogatja az el-
esetteket, meggyógyítja a betegeket, felszabadítja a megkötözötteket, és hűséget tart 
azokhoz, akik a porban fekszenek”. Amikor elmondjuk, olyanok vagyunk, mint Júda, aki 
József előtt áll, szolga vagy alattvaló a szuverenitás és a hatalom jelenlétében. 

A harmadik a Kedushat Hásemről, „Isten nevének szentségéről” szól, vagyis Isten elis-
meréséről az emberek által. Amikor egy cselekedet tudatosítja az emberekben Isten léte-
zését, azt Kiddush Hásemnek nevezzük. Éppen ez az, amit Élijáhu a Kármel-hegyen igye-
kezett megtenni, és sikerült is neki. 

Ez a három ima - mindegyik történelmi pillanat az emberi szellem Isten felé való kibontako-
zásában - együttesen az érzelmek és aggodalmak teljes spektrumát képviseli, amit az ima 
aktusához viszünk. Mindegyiket a vájigás szó vezeti be: „és közeledett, közeledett, lépett 
előre”. Ahogy minden egyes ima kezdetén három lépést teszünk előre, ezzel a szellem 
három óriásának, Ábrahámnak, Júdának és Élijáhu a nyomába eredünk, újraélve az Is-
tennel való nagyszerű találkozásaikat. 
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                  MISNÉ TORÁ – A ZSIDÓ JOGTÁR        XLI. RÉSZ 

Mivel azonban meg tudnak élni, tudnak tanulni, és „a Tóra felmagasztaltatik és erősödik”. Ezeket 
a gondolatokat törvényként idézi a Sulchán Áruch és a Römá (Jore Déá 246:5.). Megjegyzendő, 
hogy még Maimonidész is megengedi (Misna-kommentár, Ávot 6:10.; Az emberi magatartás 
szabályai 6:2.), hogy pénzt adjanak egy bölcsnek befektetésre, vagy hogy kereskedés és csere útján 
más módon vegye hasznát. 

A megtérés szabályai 

1. fejezet 

A bűnbánat engesztelő hatása 

1. §. Ha bármilyen bibliai parancsolat vagy tilalom ellen vétünk, akár szándékosan, akár tévedésből, 
úgy megtérésünk alkalmával kötelesek vagyunk Istennek bűnvallomást tenni. 

„Férfi vagy nő, ha vétkezik, vallja be bűnét, amit elkövetett” – így hangzik a Tóra parancsa. „Vallja 
be” – élő szóval. Bibliai követelménynek tesz így eleget. Miként történjék ez? Így szólunk: 

„Oh Örökkévaló, vétettem, vétkeztem és elpártoltam, íme ezt cselekedtem, de most bánom és 
szégyellem és soha többé nem fogom elkövetni!” 

Ez a bűnvallomás lényege; de minél részletesebben mondjuk el, hogy mi az a bűn, ami megbánására 
késztet minket – annál dicséretreméltóbb! 

A szóval is történő bűn vallomás fontosságát abból is láthatjuk, hogy a Szentély fennállásának idején 
bűn, vagy vétekáldozatot bemutató, csak abban az esetben részesült engesztelésben, ha bűnvallo-
mást is tett. Csak bűnvallomással tehetett eleget a parancsolatnak, amely azt mondja: „Vallja be 
bűnét, ami elkövetett!” 

De még a tettleges büntetésben részesülők, a halál – vagy botbüntetést elszenvedők sem nyertek 
engesztelést megtérés és bűn vallomás nélkül. 

Ugyanez a szabálya a testi sérelmet okozónak, vagy az embertársát másképpen megkárosítónak. 
Bár minden kárt megtérít bűnvallomás és őszinte megtérés nélkül nem nyerhet teljes engesztelést. 

2. §. Az engesztelőnapi bűnbak az egész Izrael engesztelődését szolgálta, ezért a pusztába való e 
küldése előtt a főpap egész Izrael nevében tett bűnvallomást, teljesítvén a parancsot: „Vallja be 
egész Izrael bűnét!” 

Teljes szívből jövő bűnbánattá minden bűnt kiengesztelt, legyen az akár könnyű vagy súlyos, szán-
dékos vagy tévedésből jövő. De bűnbánat nélkül csak a könnyebb bűnök engesztelődésére szolgál-
hatott. 

Mit értünk könnyebb és súlyosabb bűnök alatt? Súlyos az a bűn, amelyért halálbüntetés jár. Ide-
tartozik még a hamis eskü, bár nem jár érte halálbüntetés. – A könnyebbek közé tartoznak a többi 
parancsolatok és tilalmak, ha az áthágásuk nem a kárét, az idő előtti elhalálozást vonják maguk után. 

 
Folytatjuk… 
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Ismeretlen zsidók nyomában CX. Elek (Fischer) Artúr 

Elek Artúr (Budapest, 1876. február 8. – Budapest, 1944. április 25.) magyar 
író, műfordító, művészettörténész, műkritikus, tanár. 

Eredeti neve Fischer, a család 1898-ban változ-
tatta nevét Elekre. Testvére: Fischer/Elek 
Janka, Romány György író, festőművész 
édesanyja. Elek Sámuel és Roth Ida fiaként 
született. Egyetemi tanulmányait a budapesti 
egyetem bölcsészettudományi karán végezte 
el. 

Karrierje elején útirajzok írásával és műfordí-
tással foglalkozott. 1908-tól évtizedekig a libe-
rális Az Újság című esti napilap munkatársa 
volt. Irodalmi és művészetkritikai folyóiratok-
nak is dolgozott, kritikái, tanulmányai megje-
lentek többek között a Magyar Géniuszban, 

a Figyelőben, a Műbarátban (ez utóbbit ő alapította 1921-ben), a Kékmadár-
ban, a Művészetben és a Magyar Művészetben. A Nyugatnak főmunkatársa 
volt az indulástól a lap megszűnéséig. 1916 és 1919 között az Iparművészeti 
Főiskolán művelődéstörténetet tanított. 
Első nagyobb irodalmi tanulmánya Edgar Poe-ról szólt (1910). A következő 
évben Újabb magyar költők címen antológiát állított össze, majd megjelent 
első – és életében egyetlen – novelláskötete, az Álarcosmenet (1912). For-
dította többek között Edmondo De Amicis, Alphonse Daudet, Gottfried Kel-
ler műveit. Nagyobb képzőművészeti tanulmányai közül említhetők Nagy Ba-
logh János festő (1922), Fáy Dezső festő és illusztrátor (1929), Reiter 
László könyvművész (1943) munkásságát bemutató munkái. Írásai zömét fi-
nom stílusú, elmélyült elemzéseket nyújtó esszéi és művészeti kritikái alkották. 
Novelláira az impresszionista hangulatok és lírai hangvétel volt jellemző. 

Az 1930-as évek végén hozott ún. zsidótörvények értelmében a zsidóságot 
sújtó jogfosztó intézkedések rá is vonatkoztak. 1944-ben, a német csapatok 
bevonulása után öngyilkos lett. 

Forrás: (wikipedia) 
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1944. december 28. - 1945. január 03. között 
1944.december 28. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány hadat üzen Németországnak. Gyön-
gyösi János külügyminiszter vezetésével az Ideiglenes Nemzeti Kormány fegyverszü-
neti delegációja elindult Moszkvába. A Bethlen téri kórház betegeinek egy részét nyilasok 
és SS-ek a Dunaparton kivégezték. December 15-20. között a szovjet csapatok által meg-
szállt keleti országrészen ideiglenes nemzetgyűlési választásokat tartottak. December 
21-én összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés, melyben a szövetséges nagyhatalmak hozzá-
járulásával a Magyar Kommunista Párt, a Független Kisgazda és Polgári Párt, a Szoci-
áldemokrata Párt, a Nemzeti Paraszt Párt és a Polgári Demokrata Párt képviselői vettek 
részt. December 22-én az Ideiglenes Nemzetgyűlés megválasztotta az Ideiglenes Nemzeti 
Kormányt, mely a magyar állami szuverenitás kizárólagos képviselőjének nyilvánította ma-
gát. 1945 tavaszán két volt hadifoglyokból álló hadosztályt szereltek fel a Németország elleni 
harcra, de bevetésükre nem került sor. Röviddel Palesztinába érkezése után, Eli Paneth 

Haifában terhelő nyilatkozatot tett dr. Berend Béla tevékenységével 
kapcsolatban. A Budapestet védő csapatok parancsnoka, Karl Pfeffer-
Wildenbruch, miután megérkezett Adolf Hitler újabb, a kitörést kate-
gorikusan megtiltó parancsa, megmásította erre vonatkozó előző napi 
döntését. Félixdorfban 38 évesen éhen halt Birnfeld Sámuel dr., tanár 
és műfordító, grafikus. Gyönyörű hangú, nagy műveltségű, hat nyelven 
beszélő, zseniális gondolkodású fiatalember volt költői, műfordítói, művé-
szi, zeneszerzői vénával megáldva. Rövidre szabott rabbinikus pályáján 
állandó rabbi állást mégsem kapott. Ezzel szemben sokat írt, fordított, a 
János Vitéz héber fordítását 1944-ben fejezte be, a Nemzeti dalt is hé-
ber nyelvre ültette át. A numerus clausus alatt kitüntetéssel doktorált. 

Átfogó műveltségére jellemző, hogy a német, az angol és az olasz nyelven kívül megtanult 
arabul, arameusul, perzsául, szanszkritül, s otthonos volt a babilóniai ékírásban is. Raj-
zolni ifjú éveiben az akkor Szegeden letelepedő Heller Ödönnél tanult. Felrobbantották a 
déli Összekötő hidat, miután a budai oldalon a szovjet csapatok már a hídfőig jutottak. 
A budai oldalon a szovjetek elfoglalták a János Kórházat, két kilométerre megközelítették 
a Dunát és a Vár alagútjában lévő német-magyar főhadiszállást. Szovjet oldalról hang-
szórókon közölték, hogy másnap parlamenterek érkeznek a védőkhöz.   Kistarcsát és Nagy-
tarcsát a román csapatok szabadították fel. 

1944.december 29. A honvéd 18/I. zászlóalj Rákosszentmihály kertes házainak szélén 
foglalt el új védővonalat, melyet estig tudott tartani. Ezen az estén a zászlóalj a rákosszent-
mihályi templom körül szinte teljesen megsemmisült, december 29-én délelőtt 10 órakor 
a német utóvédek felrobbantották a Kistarcsai úti hidat és más hidakat is, majd azután 
visszavonultak a Bulgárkerteken át Cinkota és Rákoskeresztúr irányába. A XIII. Vi-
segrádi utca 36-ban 81 zsidó ellenállót fogtak el az SS-ek. A nyilasok rajtaütöttek a Radó- 
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Magyari ellenállási csoporton, és a Wesselényi utcai iskola udvarán 87 ellenállót zsidó 
megöltek. A szovjet csapatok felszólították a védőket a megadásra és több parlamentert is 
küldtek (Steinmetz és Osztyapenko személyében) ám mindkettőjük küldetés tragikusan ért 
véget. Steinmetz járműve aknára futott és életét vesztette, míg Osztyapenko saját ak-
natűzben esett el. A szovjet csapatok elérték Mátyásföldet, ahol a szükségrepülőtér üze-
melt. Pest déli részén Cinkota és Soroksár között az előző nap még sikerült tartani ezen 
állásokat, azonban 29-én Cinkota és Rákoshegy között már áttörtek az Attila III. vonalon. 
A harcok azonban mindkét fél részéről súlyos áldozatokkal jártak. A Károlyi Mihály által ve-
zetett Angliai Magyar Tanács és a Vámbéry Rusztem által vezetett, Egyesült Államokban 
működő Új Demokratikus Magyarországért Harcoló Bizottság üdvözölte és támogatá-
sáról biztosította a debreceni kormányt. Budapestre megérkezett az első légiszállítmány 
az utánpótlás biztosítására, a 4. német légiflottán belül pedig felállították a budapesti 
légi ellátó csoportot. 29-ről 30-ikára éjszaka véres harc után a román csapatok elfoglal-
ták Cinkotát. 

1944.december 30. A román hadosztályok dec. 30-re elfoglalták Pécelt, Kistarcsát és 
elérték Cinkota szegélyét. A 2. és 19. román hadosztály háromszor indult rohamra Cin-
kotáért míg sikerrel járt. A 2. román hadosztályt annyira megviselte ez, hogy azonnal ki 
kellett vonni az arcvonalból. A szovjet ultimátum előző napi elutasítása után három napon 
keresztül, napi 7-10 órán át lőtte a szovjet tüzérség Budapestet. A pesti hídfőben a front 
reggel Rákospalota-Rákosszentmihály-Mátyásföld- Új-Köztemető-Pestszentlőrinc-
Pestszentimre-Sorosksár keleti szegélye vonalban húzódott. Újpest, Rákospalota, Rá-
kosszentmihály és Mátyásföld volt a szovjet támadás középpontjában. Rákosszentmi-
hályon rendkívül heves helyiségharc tombolt. Egy magyar zászlóalj felmorzsolódott, a né-
metek azonban több ellentámadást is indítottak és sikerült bekeríteni egy szovjet zászlóaljat, 
ami szintén súlyos veszteségeket szenvedett. A szovjet erők a veszteségek ellenőre is meg-
tartották állásaikat Rákosszentmihályon. A Mátyásföldi repülőteret és Mátyásföld nyu-
gati szélét sikerült egy ellentámadással a német-magyar védőknek egy napra visszafoglal-
niuk. Szovjet kézre került a mátyásföldi repülőtér, Szügyi Zoltán, a Szent László had-
osztály parancsnoka a német LXXII. hadtesthez intézett levelében megtagadta a kapott 
parancsot, mondván, nem hajlandó "kiképzetlen magyar tömegeket vágóhídra vinni". A 
magyar I. hadtest karhatalmi zászlóalja e napon már csak 7 tisztből és 40 honvédból állt. 
Az 1. bolgár hadsereg a Dráván át Magyarország területére lép. 

1944.december 31. Nyilasok legyilkolták a Bethlen Gábor téri kórházból a Wesselényi ut-
cai kereskedelmi iskola épületébe hurcolt zsidó férfiakat. Késő délután egy 40-50 fős nyilas 
fegyveres csoport behatol a Vadász utca 29. sz. alatti épületbe, a svájci védelem alatt álló 
ún. „üvegházba”, több ezer védett és nem védett zsidó rejtekhelyét. Weisz Arthurt, az épület 
korábbi tulajdonosát másnap a nyilasok meggyilkolták. A svájci nagykövetség irodájában 
dolgozó magyar tisztviselőt elhurcolták és kivégezték. A Földes László vezette csoport 
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megakadályozta az újpesti víztorony felrobbantását. A nyilasok másokkal együtt a Dunába 
lőttek Richter Gedeont, a neves gyógyszerészt és feleségét. A németek 
elrendelték a lovak egy részének kényszervágását. A 24. rohamtüzérosz-
tály egy szovjet betörést Rákoskeresztúrtól északra felszámolt. Mátyás-
föld szovjet kézre került Sashalom keleti részével egyetemben. A szovjet 
csapatok elkezdték lőni a Lóversenyteret, amit szükségreptérként használ-
tak a védők. Egy német jelentés szerint 95.000 magyar és német katona 
rekedt Budapesten az ostromgyűrűben. A pesti hídfőben Mátyásföld 
nyugati részét és a repülőteret német-magyar csapatok egy napra vissza-

foglalták, majd a szovjet katonák felszabadították Mátyásföldet Sashalom keleti részével 
egyetemben. Rákosszentmihályon délben megjelentek az első szovjet katonák. A nap vé-
gére befejeződött Rákosszentmihály és Sashalom felszabadítása. 

1945. január 1. Nyilasok törtek be a Ritz Szállóba, és Komoly Ottó mérnököt, a Zsidó 
Tanács tagját a Városház utca 14. alatti nyilasházba hurcolták, ahol a Rothmann Kurt, 
Balogh Mihály, Nidosi Imre vezetése alatt álló csoport meggyilkolta. A pesti hídfőben to-
vábbfolytatódott a Pestújhely irányában karácsony után kibontakozott szovjet támadás. A 
Rákospalota és Pestszentlőrinc között elsősorban a magyar 10. és 12. hadosztály vonalát 
támadó egységeknek erre a napra egyes helyeken sikerült átjutnia a Körvasút töltésén, 
egyes páncélosok a Gvadányi útnál elérték a Rákos-patakot is. Szovjet csapatok Sasha-
lomtól nyugatra elfoglalták az első házat Pest akkori közigazgatási határain belül, táma-
dás indult az Új Köztemetőn keresztül, ahol bevetették az addig a második lépcsőben álló 
297. lövészhadosztályt. 

1945. január 2. Estétől a Lóversenytérnél kialakított szükségrepülőtér a szovjet aknave-
tők hatósugarába került, csak néhány pilóta merte megkockáztatni a fel-
szállást. Ekkortól csak a Csepel-sziget északi csücskén berendezett 
szükségrepülőtér állt rendelkezésre. Szovjet részről a 18. harckocsihadt-
test is bekapcsolódott a Budapest felmentésére indított német támadás 
elleni küzdelembe. Ezen a napon Jeruzsálemben született Haraszti 
Miklós író, újságíró, volt SZDSZ politikus. Apja budapesti órásmester 
volt, aki 1939-ben menekült el Palesztinába; anyja Munkácsról szárma-

zott, szintén a vészkorszak elől menekült a mai Izrael területére, 1941-ben. A család 1948-
ban – Izrael Állam megalakulása évében – visszaköltözött Magyarországra. 

1945.január 3. A pesti hídfőben a heves támadások felmorzsolták a 12. tartalékhadosz-
tály nagy részét, zászlóaljanként 10-25 főre csökkent a legénység. 307 fő esett román 
hadifogságba. A Rákos-pataknál a folyamatos német-magyar ellentámadások nem tud-
ták a túloldalra szorítani a szovjet-román csapatokat, azok folyamatosan tágították az áttö-
rés helyét, a siker érdekében még a két nappal korábban kivont 2. román gyaloghadosztályt 
is bevetették. 
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MEGHÍVÓ: BÁRUCH SNEUR ZÁLMÁN GLITZENSTEIN HAJVÁGÁSÁRA 

 



        EMBERBARÁT HETILAP                    
                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

 JÖVEDELEMADÓJA 1+1 SZÁZALÉKÁT, AMENNYIBEN KÖZÖSSÉGÜNKETSZERETNÉ TÁMOGATNI, AZ ALÁBBI ADÓSZÁMOKRA TUDJA 
ÁTUTALNI: TALMUD-TÓRA ALAPÍTVÁNY: 19700289-1-42 MAZSIHISZ:0358 

13 

HANUKA 2024 

2024. december 29.-én tartotta zsinagógánk a hanukai ünnepségét. Ezen alkalomból két szín-
művész jött el (Beregi Péter – Heller Tamás) és szórakoztatta a szép számban megjelent (kb. 
60 fő) közönséget.  

Az eseményt Haim Saul Glitzenstein 
rabbi gyertyagyújtásával kezdődött, el-
hangzottak a hanukai áldások és da-
lok.Ezután a két művész megnevette a 
megjelent vendégeket, régi szorik és po-
énok közepette. A konferancié szerepét 
elnökünk Streit Sándor látta el. A műsor után ételekkel és italokkal ven-
dégelte kilénk a megjelenteket. A körzet fánkkal, szeszes italokkal és idő-
vel járult hozzá a rendezvényhez. Ki kell emelnünk, hogy a rabbi úr és 
kedves felesége Muski rebecen süteményekkel kedveskedtek a vendé-
geknek. Jó hangulatban eltelt az este reméljük mindenki jól érezte magát. 
Köszönjük mindenkinek, akik részt vettek a szervezésben és a lebonyo-
lításban. 

Nemzetközi zeneversenyt nyert Rosenfeld Dániel kántor 

Budapest, 2024. december 30., hétfő (OS) - Örömteli hírekről számolunk be, így a 8 napos 
Hanuka - chág háurim a Fény ünnepe, amely felszentelést, felavatást jelent, a zsidóság legvi-
dámabb posztbiblikus örömünnepe napjainkban. 

Rosenfeld Dániel Imre szervezetünk alapító elnöke, az OR-ZSE Kántorképző 
Szakán a zsidó kántor diplomát megszerezve, közel 20 éve foglalkozik kántor-
művészettel. Az elmúlt években számos pesti és vidéki hitközségben és a Kár-
pát-medence területén ellátott és lát el időről időre kátori szolgálatot is. Jelenleg 
a Zalaegerszegi Zsidó Hitközség kántora. Tagja és rendszeres szereplője a 
European Cantors Convention nemzetközi szintű szervezetnek.  

Nemrégiben I. helyezést ért el a Bach International Music Competition 
UK - Original Competition category, Bach Nemzetközi Zeneversenyen, 
"saját kompozíció" kategóriában, saját dallammal és harmóniákkal. Ez a 
kompozíció is elhangzott Rosenfeld kántorművész úr által létrehozott Ávinu 
Trió együttes legutóbbi fergeteges 1,5 órás teltházas koncertjén 2 hete a 
pesti Zuglói Zsidó Hitközségen. Novemberben a Holokauszt 80 Emlékév 
alkalmából a Nemzeti Színházban a Kazán István Kamaraszínház újabb 

vendégjátéka, az Auschwitzi Napló holokauszt monodráma előadása után tartottak egy emlékkon-
certet. A dalok egyedülálló módon ötvözik a komoly és könnyűzenét a hagyományos zsidó liturgikus 
dallamokkal, magyar-zsidó népdalokkal különleges hangszereléssel. Az együttesről és a díjnyertes 
dalról bővebb leírás a facebook oldalon Gratulálunk és kívánunk még sok sikeres alkotást!  

Kiadó: Magyar Zsidó Szabadságharcosokért Emlékbizottság (MAZSISZEM) 

https://www.facebook.com/share/p/1AbBhjQdzk/ https://www.facebook.com/profile.php?id=61553679066528 

https://www.facebook.com/share/p/1AbBhjQdzk/
https://www.facebook.com/profile.php?id=61553679066528
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A sült csirkecomb már önmagában is egy kiváló étel. De ha egy kis naranccsal 
felturbózzuk, igazán pikáns végeredményt kapunk. A mártás, amit a saját szaft-
jából készítünk hozzá, már csak a ráadás! 

Hozzávalók: 2 fő

• 4 db egész csirkecomb 
• só, bors 
• 150 ml frissen facsart na-

rancslé 
• 2 ek méz 
• 2 gerezd fokhagyma 

• ½ db narancs 
• 2 ág rozmaring 
• 1 tk csípős daráltpaprika-

krém 
• 1 tk keményítő 

Elkészítés: 
A combok húsos részét sózzuk, borsozzuk és 
bőrrel felfelé egy sütőtálba tesszük őket. A na-
rancslében elkeverjük a mézet, a zúzott fokhagy-
mát és meglocsoljuk vele a combokat. Ezután 
sózzuk, borsozzuk a bőrös felét is, és rápakoljuk 
a karikákra vágott narancsot. A combok mellé 
tesszük a rozmaringágakat is, lefóliázzuk és be-
tesszük a 180 fokra előmelegített sütőbe 50 
percre.  

Miután letelt az idő, kivesszük, leöntjük róla a lé 
kb. 80%-át, amit félrerakunk, a combokat pedig 
visszatesszük a 200 fokra felfűtött sütőbe további 
20 percre, hogy készre süljenek. Ha pirultabb 
végeredményt szeretnénk, az utolsó 3-5 percben 
kapcsoljuk grillfokozatra a sütőt.  

A leöntött lébe belekeverjük a daráltpaprika-kré-
met és erős hőfokon 2 percig forraljuk. Kb. 1 ek 

vízben elkeverjük a keményítőt és besűrítjük vele a mártást. Az elkészült combokat 
a mártással és tetszőleges körettel tálaljuk. 

Forrás: (streetkitchen) 
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REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA) 
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IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

   2025. Jan. 03. – 2025. Jan. 10.           Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

DÁTUM REGGEL ESTE 

03. péntek 7:00 15:30 

04. szombat 8:00 15:45 

05. vasárnap 8:00 16:00 

06. hétfő 7:00 16:00 

07. kedd 7:00 16:00 

08. szerda 7:00 16:00 

09. csütörtök 7:00 16:00 

10. péntek 7:00 16:00 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

03. péntek 15:47 04. szombat 16:59 

10. péntek 15:55 11. szombat 17:06 

Hanuka második napjának előestéjén ta-
rott jahrzeit-ot Rosenfeld Dániel kántor úr 
anyai nagymamája Rosenfeld Imréné Spitz 
Magdolna héber nevén Szárá Judit bát Mi-
riam után. Másnap tikunon látta vendégül 
a megjelenteket. 

Árvai Gábor úr tartott jahrzeitot a Nagy Fu-
varos zsinagógában. Bethlen téri körzet-
ből ez alkalomból jelen volt Winkel Miksa 
és Pretz Péter urak is. Reggeli imádkozás 
után tikkunt adott az elhunyt tiszteletére 
Árvai Gábor úr. 

Poén sarok 

Két bolha áll az úttest szélén és ci-
gizik. Arra megy egy bolhás kutya. 
Megszólal az egyik: 
- Na, dobd el a csikket, jön a busz! 

EMBERBARÁT IDŐSEK KLUBJA 
 

„IDŐSEK KLUB” -ja, rendez-
vényeire várjuk kilénk tagjait. 
Várjuk tagjaink szíves megje-
lenését és ötleteiket, melyek-
kel segítik a klub működését. 
Következő klubrendezvényt 
január 8.-án, szerdán délelőtt 
10:00 órától tartjuk a föld-
szinti klubteremben. 

 

Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet 
Emberbarát Templomegylet 

Budapest. 1084 
Nagy Fuvaros utca 4. 

Tel: 334 27 31 
Email: nagyfuvaros@gmail.com 

https://www.facebook.com/Nagyfuva-
ros4 

Felelős kiadó: Streit Sándor 
Szerkesztő: Streit Gábor 

Technikai asszisztens: Andrássy Béla 
 

 

Minden ked-
ves olva-

sónknak kí-
vánunk jó 

egészséget 
a polgári 

újév alkal-
mából. 

BUÉK 2025 

mailto:nagyfuvaros@gmail.com
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